

“难度王”无悬念夺冠

期待在伦敦完成“何冲时代”

□新华社记者 赖少芬

深圳大运会跳水比赛17日决出第三枚金牌,中国“难度王”何冲以539.30分获得男子3米跳板冠军,墨西哥选手胡里奥·桑切斯和俄罗斯选手伊尔雅·扎哈洛夫分别摘得银牌和铜牌。

参加男子3米跳板比赛的不少选手都实力不俗。有“难度王”之称的何冲被视为本次比赛的夺冠热门,他在北京奥运会、广州亚运会和上海世游赛三项大赛上都摘得男子3米板的金牌。桑切斯与搭档在上海世游赛男子双人3米板比赛中获得铜牌,季军扎哈洛夫在上海世游赛中排在何冲之后,名列第二。

在17日的比赛中,何冲发挥稳定,以

539.30分的成绩毫无悬念地夺得金牌,而他选择的动作正是在北京奥运会和上海世游赛上获得冠军的动作,但这套动作的难度系数比获得铜牌的扎哈洛夫还要低一些。“不是我的难度系数低了,而是其他选手的难度系数太高了。”

何冲说,在难度系数上进行突破已经成为一种趋势,目前他也在加紧训练,希望可以在某些动作上寻找突破口。

何冲说,大运会也是一项重要的综合性大赛,能够获得冠军让他的运动生涯更加完美。在半个月内,连续夺得世锦赛、大运会两枚金牌后,何冲下一个目标已经指向了明年的伦敦奥运会。对于未来,何冲有着更高的期待。“我希望能能在伦敦奥运会上卫冕,通过这枚金牌,完成真正属于我的‘何冲时代’。”他说。



何冲

男飞人女飞人 都是牙买加的人



8月17日,在第26届世界大学生夏季运动会田径项目男子100米决赛中,牙买加选手哈维以10秒14的成绩获得冠军;在女子100米决赛中,牙买加选手鲁塞尔以11秒05的成绩夺得冠军。

左图:哈维在比赛后身披国旗庆祝胜利。右图:鲁塞尔在比赛后身披国旗庆祝胜利。

(新华社发)

■大运观察

国球是“养狼”,还是在“放羊”

□新华社记者 叶前

大运会乒乓球赛事含金量最重的男女团体金牌已毫无悬念地被中国军团包揽。在深圳大运会上,以世界排名第9的许昕和排名第19的范瑛两国手领衔的中国大学生军团,几乎场场以3:0横扫对手,让对手毫无反击之力。如无意外,本届大运会乒乓球全部4项的金牌将被中国“通吃”。

中国乒乓球独孤求败。然而,没有对手的比赛,就很难有观赏性,少了观赏性,自然就很难真正推广普及。最终,越来越有从世界体坛销声匿迹的危险,一家再厉害也无济于事,因为没人陪你玩。

实际上,为了让乒乓球的世界大赛更具对抗性,中国已开始了“养狼计划”:让中国乒乓球教练到海外带队,培养一批乒坛高手;或者中国乒乓球国手直接到海外,甚至入籍代表别队打球;还有的是国外选手到中

国来训练,参加中国联赛。

即便如此,仍然改变不了中国独舞的局面,与其说是“养狼”,不如说是“放羊”。或者说,建立在金牌战略上的“养狼”,本质上就是“放羊”,因为根本上我们的目的恐怕不是让狼吃了自己,而是为了自己吃起来更爽快。

一边是“独孤求败”的竞技成绩,一边是“养狼计划”的国际推广,国球自身带来了许多矛盾:既想在赛场包揽金牌保持霸主地位,又想让乒乓球在全世界推广普及;既想通过养狼计划推广乒乓球运动,提高海外水平,又担心海外兵团坐大影响中国的霸主地位。这样的自我矛盾,自然就成为了麻杆打狼,两头害怕。

国球“输不起”,去年在莫斯科世乒赛上,新加坡女队靠着“海外兵团”爆冷从中国女队手中夺走了连续保藏18年的考比伦杯,一时“莫斯科失利”成为悬在中国女乒头上的一把剑,被认为是“永远的痛”。

时隔近一年,范瑛坦言,“对于女乒团体赛而言,莫斯科失利后,队里压力还是比较大的。”

“中国应该将乒乓球运动这个蛋糕做大,让更多的选手参与职业联赛,让更多的人分享乒乓球运动。”日本队教练高岛规郎说。

在这一点上,无论是韩国的跆拳道,还是日本的柔道,当初在向世界推广时都遇到过这个两难问题。但他们坚持走向世界发展的道路,哪怕是丧失了部分国家队层面的优势也在所不惜。

虽然日本和韩国在柔道、跆拳道的世界大赛上没有了垄断、囊括等壮举,但不可否认的是,柔道和跆拳道已经全面走向世界,生命力越来越旺盛。与此同时,乒乓球、羽毛球甚至包括跳水等中国的优势项目,都遇到了在世界层面越来越萎缩的难题。

两全齐美,往往就是一样也不美。中国乒乓,到了痛下决心的时候了。

■今日看点

射击项目开火 中日男足对决

□新华社记者 王恒志 李铮

18日的大运会赛场将是产生金牌最多的一天,当日共有46枚金牌诞生,奥运冠军庞伟领衔的中国射击队将开始征程,但男足赛场上的中日对决无疑最吸引眼球。

中国男足八强战将迎战老对手日本队,日本队在大运会上拥有着骄人战绩,4次夺金的他们是“大运会之王”,本次他们的目标仍是冠军。面对强大对手,金志扬率领的中国男足能和对手拼到何种程度值得期待。此外,中国女排将和中华台北队争夺四强名额,中国男篮将迎战小组最后一个对手德国队。

射击项目将拉开战幕,这是除田径、游泳外的金牌第三大户,拥有多名国家队选手的中国队预计会斩获不小。18日将决出射击6金、飞碟2金,奥运会冠军庞伟将领衔出战首日的男子50米手枪比赛,这个项目中国队还有王智伟和麦嘉杰两名国字号选手出战,包揽个人和团体两金并非奢望。此外,王义夫的女儿王威惕将在女子10米气步枪项目中登场亮相。

女子10米跳台、乒乓球混双和羽毛球混合团体的金牌不出意外都将是中国队的囊中之物,雷声领衔的男花剑客将向男花团体金牌发起冲击,这也将是击剑项目的收官之战,击剑当日将产生最后2金。

田径将产生11金,接近尾声的游泳将产生7金,同样进入收官战的还有举重和射箭,前者将决出3金,后者则有6金产生。此外,沙滩排球将决出1金,自行车决出3金,跆拳道项目将展开争夺,并于首日决出2金。

■妙语连珠

沙排,为了看美女

□新华社记者 李丽 王恒志

“印尼会培养出下一个王莲香。”

——参加大运会的印度尼西亚羽毛球女单选手拉赫马瓦蒂对印尼女单的未来充满信心。20世纪八九十年代横扫天下的印尼名将王莲香是她的偶像和追逐的目标。

“沙排嘛,为了看美女呀。”

——虽然顶着大太阳,大梅沙沙排赛场的观众们比赛间歇也不舍得离开,因为比赛的间隙,就是“沙排宝贝”的表演时刻。

“感觉在那里游泳就像下饺子,人太多了。”

——西南财经大学研究生何青妹喜欢游泳,但学校游泳馆去过一次就不敢再去了。该校拥有2万多名学生却只有一个小型游泳馆。

“右手的关节有一次训练时肿得像‘棒棒糖’。”

——大运会沙排选手、山西大学学生陈春霞和魏北晨是头一回参加大型国际比赛。她们在学校训练的时候没少受罪。

“不是我的难度系数低了,而是其他选手的难度系数太高了。”

——这话从“难度王”何冲口中说出,可见在跳水项目竞争之激烈,中国“梦之队”也并非高枕无忧,不过,难度不能决定金牌,大运会男子三米板的冠军最后还是何冲。

“对我来说几乎就是像鱼儿得水一样。”

——这是小时候的游泳池给以色列选手巴尔内亚留下的美好记忆,当游泳成为他生命的一部分,他也像一条“大鱼”一样,飞越沙漠,遨游江海。

“当球童很酷。”

——像杨凯俊、陈炯这样的网球爱好者大约都会这么认为,当他们成为大运会志愿者,真正成为网球比赛的球童,才知道“酷”的同时,还很“苦”,不过,能和比赛零距离,仍是他们最大的快乐。

“这是太阳底下最好的大运村。”

——这是印度代表团团长辛格对大运村的由衷赞美。